



夜色中的淄博大剧院。 资料照片



淄博商业聚集区周边的车辆川流不息。 资料照片

着眼未来、高端引领扩增量

“新赛道”窗口期的淄博新经济布局

点燃新动能 新经济发展大会前瞻(二)

带着“年味”的国庆长假还没结束,淄博市各级就迫不及待地地为全年经济收官战冲刺:

10月7日,淄博市经济运行调度分析会召开;

10月8日,张店区召开“百日攻坚 决胜全年”动员大会;

10月9日,临淄区“思想大解放、作风大转变、能力大提升、工作大落实”活动动员大会召开……

10月18日,一场事关淄博未来的大会即将召开。

争分夺秒,抢占发展先机,“淄博新经济发展大会”的召开,被认为是紧盯新经济窗口期,布局淄博发展“新赛道”的重要举措。

山东鑫旭电源科技有限公司董事长侯建新对新经济发展大会的召开很是期待,“这将全面展示淄博向新经济转型的魄力和决心”。

淄博市发改委副主任魏新军认为,召开淄博新经济发展大会,是淄博市抢抓新一轮科技革命和产业变革重大机遇,推进经济高质量发展的重要举措,也是全市产业转型升级和新旧动能转换进程中,落实“着眼未来、高端引领扩增量”产业发展导向的标志性举措。

大众日报淄博融媒体中心记者 郝峰 李超

“新物种”的淄博窗口

独角兽企业、瞪羚企业、哪吒企业……这些让普通市民听起来有些摸不着头脑的名词,就是新经济中的“新物种”。

在经济学家眼里,一座城市瞪羚企业和独角兽企业的数量、规模和发展前景,是对这个城市创新活力、发展模式和未来前景的最好诠释,是这座城市创新能力高低和创新生态完善程度的真实反映。

淄博正在为培育“新物种”积极发力,“新物种”的淄博窗口要更为开放。

9月16日,淄博市6部门联合发声:让“新物种”成为淄博经济高质量发展新“脊梁”。当天召开的瞪羚企业和独角兽企业培育计划启动大会,发布了认定条件与培育标准,并宣布要集中优势力量为这类企业铺设纵横驰骋的“黄金跑道”,涵养茁壮成长的“热带雨林”。

此前,长城企业战略研究所所长王德禄在淄博考察时认为,淄博39个得到规模发展的工业门类,都是所谓的“新物种”和独角兽企业要去做的场景,有场景才能有创新,传统产业就是要搞场景,才能实现爆发。

大会的特色亮点被提前“剧透”,提出淄博市将发展工业互联网、智联汽车等11条新赛道35条子赛道,27个首批新经济应用场景,明确新经济发展重点和方向。

可以预见,一批新物种企业在淄博群体亮相,一批独角兽、准独角兽企业来淄参会,并与淄博市有关区县签署合作协议,为引进、培育独角兽企业,做大做强瞪羚企业,培育发展哪吒企业,搭建了平台。

这场大会也将掀起一场“头脑风暴”。长城企业战略研究所所长王德禄、海尔集团总裁周云杰、东岳集团董事长张建宏等大企业平台化权威专家,获邀为淄博700余位企业家和干部授课。

当前,新一轮科技革命和

产业变革推动出现了一批智能制造、互联网+、分享经济等新经济产业。面对新经济,淄博作为一个老工业城市如何抢抓、如何拥抱,淄博新经济发展大会的召开将带来答案。

新赛道的淄博空间

站在历史坐标系中回望,淄博是一座有着开放基因的城市。

春秋战国时期,这里就出现了我国历史上最早的招商引资政策;到了近代,周村开埠再次将淄博推向开放的前沿;淄博近现代工业文明已经超过百年,全国41个工业门类中有39个在淄博得到规模发展,90多种产品产销量居全国前3名,与208个国家(地区)建立起经贸关系……

我们眼前这个新时代,新技术新模式带来的产业迭代浪潮已经全面袭来。

生活社交化、生产智能化、治理数字化等新场景不断创设。哪吒企业、瞪羚企业、独角兽企业等非线性增长的新物种,彻底颠覆了产业之间、产品之间相互隔离的竞争,形成了以新经济引领发展的新赛道。

面对新产业、新技术、新业态、新模式发展的变局,淄博企业能否抓住危中之机,在新一轮转型发展中赢得先机?

“干新经济的人;发展新经济的场景;驱动新经济的资本;助力新经济的市场。”货车帮原CEO罗鹏提出发展新经济必需的四方核心要素。

在提前透露的大会特色亮点中提到,淄博首次提出建设多彩活力的青年创业友好型城市,从完善宜居宜业宜创服务配套到降低青年人创业生活成本,提升创新创业舒适度、便利度等方面,提升城市对青年人才的吸引力。

根据权威部门发布的数据,截至今年8月底,已有3.2万名年轻大学生欣然来淄,盈科基金、吉利汽车等众多头部企业被“吸引”到淄博,年轻人就

业创业的天地格外广阔。

独角兽、瞪羚等高科技企业获得开放交流合作平台,链接国内外新经济发展高地,汇聚创业投资机构、创新服务组织、科技服务机构、平台型龙头企业、行业专家等多方力量,目前,淄博仅基金就有26支,基金总额1000亿元。

9月7日至9日,在2020年中国国际服务贸易交易会期间,淄博这样介绍自己的新经济发展优势:这座城市保持着改革创新的传统和基因;有着人心思进、人心思上,营造良好营商环境的状态、劲头和氛围;具备较高的科技创新资源集聚度,较强的投资意识和金融资本意识。

2020年的疫情加速了众多行业的变革,这让新赛道的淄博空间变得更广阔。全民线上体验,在线医疗、在线教育、在线办公、在线生鲜零售成为市民日常生活的一部分。工业互联网融合5G、云计算、大数据、人工智能等新一代信息技术,在供需对接、物资统计、产能提升等场景上展现了得天独厚的优势。

新经济的淄博布局

“供场景、给机会”全力筑巢引凤,共享新机遇,共营新场景,共聚新动能。

7月8日,淄博市与阿里巴巴集团共建阿里数字农业农村示范城市(盒马市)启动仪式举行,合力开启数字赋能农业农村高质量发展新通道。这是淄博新经济在农业方面的最新布局。

共建阿里数字农业农村示范城市(盒马市),被认为是以数字技术改造提升农业全链条、农村各领域和农民新生活,推动淄博农业农村发展向数字化、信息化、智慧化转型升级,为全国农业农村高质量发展积极探索解决方案。

与民生结合,与淄博传统结合,以“智变”引领“质变”,加速融合发展。以工业互联网、

大数据、智能制造等为抓手,以“智变”引领“质变”,大力推动工业化和信息化融合发展,设立专项发展资金,加强基础性关键平台建设,加速制造业数字化、网络化、智能化转型升级。

10月9日,淄博市工信局第四季度目标任务冲刺推进会上,王克海局长再次强调新经济的布局和发展。他给出的目标是,力争今年年底省级以上瞪羚企业、单项冠军达到130家,准独角兽企业达到3家。

淄博市发改委副主任魏新军表示,新经济发展大会将发布《市委、市政府关于大力发展新经济培育新动能的意见》和配套政策,着眼于培育发展壮大新经济,聚力打造产业新赛道、培育新物种、完善新生态、建设新环境、落实新举措,必将有力地促进新经济蓬勃发展,为全市产业转型升级育新机开新局。

长城企业战略研究所所长王德禄对淄博的新经济发展信心满满,培育瞪羚、独角兽、哪吒等新物种,发布场景清单,开拓新赛道,更要启动经济的新治理。新治理要向姜子牙学习、向稷下学宫的管仲学习。现在发展新经济,就是要让淄博重新回到它的历史地位,不仅要恢复到50年前,更要恢复到2500年前的历史地位。

■ 编后

古老而又年轻的淄博,既是一座城市价值被严重低估的城市,也是一片充满际遇的蓝海;既是一个读得懂时尚、读得懂年轻人的活力城市,也是一个蓦然回首那人却在灯火阑珊处的最美“合伙人”,这里让人来了不想走、留下便深爱。

昨日之淄博辉煌壮丽,今日之淄博青春活力,未来之淄博阔步向前、无限可能。

淄博是一棵营商环境优良、产业生态完善、应用场景丰富的“梧桐树”,必将吸引更多的“凤凰”来此栖息成长。